

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Швецова Александра Алексеевича на тему: «Луис Фишер и советско-американские отношения первой половины XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 15 – «История международных отношений и внешней политики»

Для современных международных отношений тема развития российско-американских отношений представляет собой большое значение. В условиях нового витка геополитической конфронтации особую значимость приобретает опыт успешного взаимодействия, исторические примеры которого имеются. Представленная А. А. Швецовым работа посвящена развитию советско-американских отношений в первой половине XX в. (преимущественно в 1920-е – 1940-е гг.) в интерпретации американского журналиста Л. Фишера, прошедшего в межвоенный период в СССР в качестве специального корреспондента американского журнала «Нейшн» 14 лет

Научная новизна работы А. А. Швецова проявляется, в частности, в том, что в диссертационном исследовании определена роль Л. Фишера на развитие двухсторонних отношений, через «фактор Фишера» показано воздействие образа СССР и советской пропаганды на американскую прогрессивную общественность, проанализированы политические работы самого Л. Фишера и показана эволюция его взглядов через призму «советского» опыта.

Важно сказать, что диссертационное исследование базируется прежде всего на источниках, представленных архивными материалами РГАСПИ, делами Л. и Б. Фишеров, материалами библиотеки Принстонского университета (часть этих материалов впервые введена авторами в научный оборот), материалами личного происхождения, мемуарами, перепиской, книгами и статьями Л. Фишера и его супруги Б. Фишер, официальными документами, а также мемуарами советских и американских дипломатов и государственных деятелей и материалами прессы.

Знакомство с представленной работой даёт основания сказать также о хорошем знании автором отечественной и американской (в том числе новейшей) историографии как по жизнедеятельности Л. Фишера, так и по развитию советско-американских отношений во второй четверти XX в. А. А. Швецов хорошо ориентируется в трудах американских историков и политологов, занимавшихся ранее деятельностью и творчеством Л. Фишера.

Рецензируемая диссертация состоит из четырёх глав, разделённых, в свою очередь, на параграфы. Первая глава касается деятельности Л. Фишера в контексте международной журналистики XX в. В ней даётся биография главного героя кандидатской диссертации и показывается начало его журналистской карьеры. Автор отмечает, что, оказавшись впервые в Москве в 1922 г., Л. Фишер, будучи журналистом левых взглядов, априори симпатизировал «красной России». Интерес представляет также то, что пишет диссертант о состоянии международного журналистского сообщества в Москве в начале 1920-х гг., когда Л. Фишер начал свою корреспондентскую деятельность в Советском Союзе.

Вторая глава кандидатской диссертации А. А. Швецова посвящена оценке Л. Фишером советско-американских отношений в 1920-х – начале 1930-х гг., автор

анализирует творческую деятельность Л. Фишера, показывая, что он изначально являлся сторонником установления советско-американских дипломатических отношений. Говорится о том, что американскому журналисту удалось установить личные приятельские отношения с высшими представителями советской политической элиты (Г. Чичерин, М. Литвинов и др.) и с их содействием написать монографию о советской внешней политике. Диссертант показывает также, что Л. Фишер приветствовал установление дипломатических отношений между США и СССР в 1933 г., одновременно выступая за расширение политических и экономических связей двух держав

В следующей, третьей главе кандидатской диссертации А. А. Швецов оценивает позицию своего героя в отношении роли СССР и США в гражданской войне в Испании, в которой он сам принимал участие на стороне Республики. Автор приводит к выводу о том, что критическая оценка испанской политики Москвы и особенно московские политические процессы 1937 г. вынудили Фишера «пересмотреть свои взгляды и отношение к сталинской модели социализма» (стр. 104 диссертации). Но при этом в предвоенные годы он продолжал считать, что на Востоке именно СССР может быть единственным серьёзным союзником западных демократий в лицо фашистской опасности.

В заключительной, четвёртой главе исследования А. А. Швецов рассматривает советско-американские отношения в оценке Л. Фишера в годы Второй мировой войны и послевоенный период. Диссертант показывает особенности журналистской деятельности Л. Фишера в предвоенные годы в Европе и приходит к выводу, что американский журналист считал ответственным за начало мировой войны «фашизм, капитализм и коммунизм». (стр. 120 диссертации). После Второй мировой войны, продолжая научную и публицистическую деятельность в Соединённых Штатах, закрепившись в числе одного из ведущих университетских советологов, Л. Фишер «рассматривал советско-американские отношения в контексте международных отношений, в виде источника ликвидации региональных конфликтов» (стр. 125). При том, что в 1950-е и 1960-е гг. Л. Фишер критиковал внутреннюю и внешнюю политику Москвы, считая Советский Союз суперцентрализованным государством, А. А. Швецов показывает, что Л. Фишер до конца жизни оставался сторонником нормальных межгосударственных отношений между США и СССР и их развития в духе международного сотрудничества.

В заключении диссертант подводит итоги своего исследования. Можно сделать общий вывод о том, что диссертант достойно справился с поставленной перед собой целью и задачами кандидатской диссертации. Представленная работа носит самостоятельный характер и автор вносит своим исследованием вклад в историографию советско-американских отношений. В то же время, отметим следующие моменты, которые на взгляд, члена Диссертационного совета, требуют уточнений.

Во-первых, представляется, что одна из заявленных диссертантом задач диссертации – «рассмотреть динамику советско-американских отношений в первой половине XX в.» - представляется излишней, в виду наличия большого количества исторических исследований по данной тематике (при том, что желание А. А. Швецова учитывать «исторический фон» в своей диссертации абсолютно закономерно).

Во-вторых, представляется, что задача показать эволюцию общественно-политических взглядов Л. Фишера так же выглядит излишней. Представляется, что более корректно применительно к тематике диссертационного исследования следовало поставить задачу показать эволюцию его внешнеполитических взглядов и взглядов на советско-американские отношения.

Третий момент. С учётом того, что в 1920-е-1930-е гг. значительное число американских политиков обвиняли Москву и Коминтерн в подрывных действиях повсюду в мире, было бы интересно выяснить точку зрения Л. Фишера на сюжетную взаимосвязанности советской внешней политики и деятельности III Интернационала. Кое-где в работе можно встретить суждения на данную тему, но они носят всё-таки отрывочный характер и у рецензента так и не создалось комплексного впечатления о позиции Л. Фишера по данной важнейшей тематике.

В-четвёртых, вполне логично, что А. А. Швецов делает упор именно на том, как относился Л. Фишер к развитию советско-американских отношений, как оценивал он советскую внешнюю политику в Европе. Но с исторической точки зрения интерес также же представляют оценки, которые давались (?) Л. Фишером советской внешней политике на неевропейских направлениях (Китай, Япония, британские колонии и т. д.). Думается, обращение диссертанта к данным моментам лишь усилило бы представленную работу.

Наконец, когда в четвёртой главе автор диссертации утверждает, что «условием воссоединения семьи Сталин поставил недопущение Л. Фишером критики советского строя в его дальнейших публикациях» (стр. 114 диссертации), не приводя при этом соответствующей ссылки на документы, встаёт вопрос о том, насколько данное утверждение носит объективный или оценочно-субъективный характер. Тем не менее, данные замечания не меняют общего позитивного впечатления от прочитанной работы

Диссертация Александра Алексеевича Швецова на тему: « Луис Фишер и советско-американские отношения первой половины XX века» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Швецов Александр Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

Доктор исторических наук, звание – профессор, профессор кафедры Теории и истории международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета

 Костюк Руслан Васильевич

22 августа 2019 г.